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РЕ ФЕ РА ТИВ НІ БАЗИ ДАНИХ У СИС ТЕ МІ 
ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО ЗАБЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ 
ОСВІ ТИ ТА НАУ КИ

Розг ля нуто роль і місце елект рон них рефе ра тив них ресур сів у про це сах інфор-
ма цій ного забез пе чення осві т ньої та нау ково-дос лід ної діяль ності. Визна чено 
фак тори вдос ко на лення рефе ру вання нау ко вої інфор ма ції із залу чен ням новіт ніх 
тех но ло гіч них засо бів. Під крес лено зна чу щість вузь коп ро філь ного інди ка тив-
ного рефе ру вання в умо вах екс по нен цій ного зрос тання інфор ма цій ного масиву. 
У кон тексті нових вимог до нау ко вих фахо вих видань Укра їни сфор му льо вано 
мето дичні реко мен да ції щодо поліпшення якості та репре зен та ції рефе ра тив ної 
інфор ма ції.
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кому ні ка ція, освітні ресурси, рефе ра тивні бази даних, семан тичні тех но ло гії.

На сучас ному етапі роз витку нау ко вого середо вища цін ність ство рю-
ва ного окре мими інсти ту ці ями інте лек ту аль ного про дукту визна ча ється 
сту пе нем його інтег ро ва ності у загальну сис тему нау ко вих зв’яз ків, 
уні вер саль ністю та дос туп ністю змісту, мож ли вістю адап та ції до кон к-
рет них умов вико рис тання. На про ти вагу влас ти вому попе ред нім істо-
 рич ним пері о дам нако пи ченню локаль них ресур сів окре мими нау ко вими 
уста но вами для влас ного вжитку, сучасна пара дигма науки, кон цеп ту а лі-
зо вана моделлю веб 3.0, орі єн ту ється на ство рення все о хоп ної ана лі тич ної 
над бу дови над інтег ро ва ним маси вом якіс ного вери фі ко ва ного кон тенту 
з усього світу. Роль біб лі о теки у сис темі нау ко вих вза є мо з в’яз ків і кому ні-
ка цій при цьому тільки зрос тає, адже за своїм потен ці а лом саме вона 
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є клю чо вим грав цем, що вод но час воло діє і пер вин ним інфор ма цій ним 
ресур сом, і дос та т ньою фахо вою ком пе тент ністю, аби здійс ню вати 
екс пертні функ ції, ана лі тико-син те тичне опра цю вання доку мен таль ного 
потоку та ство рю вати кін це вий інфор ма цій ний про дукт у вигляді баз 
даних, ано то ва них покаж чи ків, рефе ра тив них огля дів. Варто наго ло сити, 
що рефе ра тивні ресурси біб лі о тек з огляду на чітку тема тичну струк-
ту ро ва ність та скон ден со ва ний харак тер наве де ної інфор ма ції є саме 
тим інте лек ту аль ним про дук том, якого пот ре бує знан нєво-орі єн то ване 
сус піль ство ХХІ ст. [1, 4, 7].

Ме тою статті є з’я су вання ролі та місця рефе ра тив них баз даних 
у про це сах інфор ма цій ного забез пе чення освіти і науки.

Ак цент, зроб ле ний саме на елект рон них ресур сах, умо ти во ва ний 
змі нами харак теру нау ко вої кому ні ка ції та кана лів поши рення інфор ма ції 
про тя гом остан ніх двох деся ти літь. Нау ко вий кон тент, навіть від початку 
ство рю ва ний в ана ло го вих фор мах, нев пинно «міг рує» до Всес ві т ньої 
Мережі. Як за зна чила К. Лобу зіна, «із зрос тан ням ролі ког ні тив них 
та семан тич них тех но ло гій біб лі о тека виму шена над авати пос луги корис-
ту ва чам у тих фор мах, які від неї очі ку ють» [6, с. 40].

Між на родні рефе ра тивні бази даних на кшталт Scopus, Web of Science, 
Index Copernicus, Wilson Abstracts, Paperity, Mendeley, GeoRef, Agricola 
тощо функ ці о ну ють на пере тині інфор ма цій них тех но ло гій, нау ко вих 
кому ні ка цій та біб лі о теч ної прак тики і широко вико рис то ву ються дос лід-
ни ками як агре га тори нау ко вого кон тенту, пос та чаль ники ана лі тич ної 
інфор ма ції та дис ку сійні май дан чики для нау ков ців. Новіт ній ана лі-
тич ний інстру мен та рій дає змогу на під ставі гли бо кого кон тент-ана лізу 
пуб лі ка цій з’я со ву вати неоче видні семан тичні зв’язки цих текс тів, 
вибу до ву вати на під ставі цито ва ності кое фі ці єнти впли во вості та біб лі о-
мет ричні рей тинги нау ков ців, вста нов лю вати мережі спів ав то рства тощо. 
Ці бази також є одним з голов них дже рел отри мання нау ко мет рич них 
даних для про ве дення оцін них дос лі джень на дер жав ному, галу зе вому 
чи кор по ра тив ному рівні [2, 5, 11, 12]. Завдяки охоп ленню вели кої 
ресурс ної бази такі сер віси є також зруч ним інстру мен том для вияв лення 
пла гі ату та інших пору шень ака де міч ної доб ро чес ності.

Так, ска жімо, рефе ра тивна база Scopus пок ли кана, за заду мом її роз роб-
ни ків, бути інди ка то ром стану й роз роб ле ності нау ко вих дос лі джень з усіх 
галу зей знань. За майже 15-річну істо рію свого функ ці о ну вання база 
Scopus нако пи чила бли зько 70 млн рефе ра тив них запи сів, про ін дек су-
вавши більше 36 тис. фахо вих жур на лів з усього світу. Запо ру кою роз бу-
дови настільки широ кої та все о хоп ної ресурс ної бази стало засто сування 
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при нципу коо пе ра тив ної вза є мо дії, за якого весь пер вин ний кон тент 
ство рю ється окремо кож ним з учас ни ків про екту (редак ції фахо вих 
жур на лів, видав ництва, НДІ, орг ко мі тети кон фе рен цій тощо) за чіт кими 
пра ви лами й із засто су ван ням уні фі ко ва ного фор мату мета да них. 
Нато мість сама база даних Scopus, висту па ючи агре га то ром рефе ра тив ної 
інфор ма ції, зосе ре джу ється насам пе ред на двох аспек тах: роз робці ана лі-
тич ного інстру мен та рію та здійс ненні екс перт них функ цій. Ана лі тич ний 
апа рат Scopus пред став лено, зок рема, кла си фі ка цій ним руб ри ка то ром 
ASJK (27 основ них роз ді лів знань, 335 під роз ді лів) та нау ко мет рич ними 
про фі лями авто рів, уста нов і жур на лів, що фор му ються за чотирма кри те-
рі ями (індек сом Гірша, кое фі ці єн том впли во вості CiteScore, інди ка то ром 
SJR та рей тин гом SNIP). Від бір та оцінку мате рі а лів, що над хо дять 
до Scopus, здійс нює між на родна екс пертна рада з 17 нау ков ців та біб лі о-
 те ка рів, які ана лі зу ють якість та дос туп ність нау ко вих фахо вих видань 
за низ кою ста лих кри те ріїв (репу та ція видавця, індек су вання в інших 
РБД, наяв ність анг ло мов них рефе ра тів, рецен зу вання видання, від кри тий 
дос туп через влас ний веб-сайт тощо).

По діб ним чином індек су ються фахові видання й на між на род ній нау ко-
мет рич ній плат формі Web of Science. Роз та шо вані у шіс тьох муль ти дис-
цип лі нар них колек ціях (індек сах) книги, мате рі али кон фе рен цій, статті 
фахо вої пері о дики оці ню ються за імпакт-фак то ром та кое фі ці єн том 
CiteScore, а базо ва ний на біб лі о теч них онто ло гіях ана лі тич ний інстру мен-
та рій сайту забез пе чує пара мет ри зо ва ний селек тив ний пошук, виок рем-
лю ючи з широ кого масиву інфор ма ції вузь ко кон текс ту альні добірки 
за пов’я за ними пошу ко вими запи тами. Серед ори гі наль них ана лі тич них 
інстру мен тів цієї плат форми варто виок ре мити дода ток Essential Science 
Indicators, авторсь кий іден ти фі ка тор ResearcherID, біб лі ог ра фіч ний 
гене ра тор EndNote тощо. Треба також від зна чити, що Web of Science 
є більш комер ці а лі зо ва ною плат фор мою і не пов ною мірою поді ляє 
кон цеп цію від кри тої науки, спи ра ю чися у своїй діяль ності на біз нес-
орі єн то вані моделі нау ко вого мене дж менту.

Ши рока ресурсна база та високі про фе сійні вимоги до роз мі ще них 
мате рі а лів зро били Scopus та Web of Science авто ри тет ними учас ни ками 
між на род них нау ко вих кому ні ка цій та сво є рід ним міри лом цін ності 
нау ко вого про дукту [13]. Так, в Укра їні, від по відно до Порядку фор му-
вання Пере ліку нау ко вих фахо вих видань [10], затвер дже ного 15 січня 
2018 р., саме ці дві бази даних визнано інди ка то рами якості нау ко вих 
пуб лі ка цій – над ання фахо вому виданню кате го рії А без індек су вання 
у Scopus чи WoS немож ливе. Цей кри те рій оцінки є орга ніч ним нас лід ком 
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стра те гії інтег ра ції укра ї нсь кої науки до сві то вого інте лек ту аль ного 
середо вища і засад ничо пра виль ним. Разом із тим ця пози ція нара жа-
ється на небез під ставну кри тику пред став ни ків соці о гу ма ні тар них 
наук з огляду на тех но кра тич ність під хо дів до від бору та подаль шого 
рей тин гу вання нау ков ців. Слід зазна чити, що в самій базі Scopus частка 
нау ко вих фахо вих видань гума ні тар ного спря му вання ста но вить менше 
12 %, а серед 106 укра ї нсь ких нау ко вих фахо вих видань, про ін дек со ва них 
в обох РБД ста ном на лис то пад 2018 р., лише 13 пред став ля ють соці о гу-
ма ні тар ний профіль.

Ін тег ра ції віт чиз ня ної науки у сві то вий кон текст, від кри тості нау ко вих 
дос лі джень та належ ній оцінці здо бут ків укра ї нсь ких уче них сприяє функ ці-
о ну вання віт чиз ня них баз даних рефе ра тив ної інфор ма ції, що ство рю-
ються про від ними біб лі о те ками кра їни (Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, Дер жавна нау ково-пе да го гічна біб лі о тека, Наці о-
нальна нау кова сільсь ко гос по дарська біб лі о тека НАА НУ тощо). Так, рефе ра-
тивна база даних «Укра ї ніка нау ко ва», реа лі зо вана як кор по ра тив ний про ект 
НБУВ та Інсти туту про блем реєст ра ції інфор ма ції НАНУ, є най біль шим 
віт чиз ня ним ресур сом рефе ра тив ної інфор ма ції (ста ном на лис то пад 
2018 р. про ін дек со вано майже 709 тис. дже рел пер вин ної інфор ма ції). 
Аку му льо вані в ній нау кові дже рела мають велику цін ність для дос лід ни ків 
та пошу ков ців, адже є акту аль ним зрі зом поточ них досяг нень віт чиз ня ної 
науки. Пошу ково-ана лі тич ний апа рат бази даних допов нено роз га лу же ним 
руб ри ка то ром, що сис те ма ти зує дже рела нау ко вої інфор ма ції. Варто 
наго ло сити, що РБД «Укра ї ніка нау ко ва» не існує від окрем лено від решти 
сер ві сів біб лі о теки, а є орга ніч ною скла до вою інтег ро ва ного ком плексу 
елект рон них ресур сів НБУВ. Так, рефе рати у базі «Укра ї ніка нау ко ва» 
допов нено поси лан нями на шифр видання в елект рон ному ката лозі, пов ний 
текст статті у БД «Нау кова пері о дика Укра ї ни» (за наяв нос ті), біб лі о -
мет рич ний про філь автора у реєстрі «Нау ковці Укра ї ни», а різ но чи тання 
імен авто рів узго джено через Авто ри тет ний файл пер со на лій. І саме цей 
шлях, кон со лі да ція та кон вер ген ція спо рід не них баз даних нау ко вої інфор-
ма ції є мак си мально спри ят ли вим для забез пе чення освіти та науки висо ко-
я кіс ними біб лі о теч ними ресур сами.

Вод но час наяв ність в Укра їні низки галу зе вих та репо зи тар них баз 
рефе ра тив ної інфор ма ції ство рює дис ба ланс інфор ма цій ної інфра-
струк тури дер жави через колі зії дуб лю вання, сег мен та ції та фраг мен-
тар ності інфор ма цій ного напов нення. Подібні колі зії мають дола тися 
адек ват ною оцін кою доціль ності залу чення людсь ких і тех но ло гіч них 
ресур сів та подаль шими управ лінсь кими рішен нями.
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Удо ско на ленню інфор ма цій ного забез пе чення освіти та науки елект-
рон ними рефе ра тив ними ресур сами спри я тиме пог либ лення кор по ра-
тив ної спів праці всіх при чет них до нау ко вої кому ні ка ції інсти ту цій, 
зок рема, уні фі ка ція тех но ло гіч них ланок та про грам ного забез пе чення, 
що дало би змогу інтег ру вати роз різ нені бази даних до загаль но на-
 ці о наль ного біб лі о теч ного репо зи та рію нау ко вих пуб лі ка цій та вдос ко-
на лило б інфор ма ційну інфра струк туру віт чиз ня ної освіти та науки. 
На жаль, у затвер дже ному Кабі не том Мініст рів Укра їни 19 липня 2017 р. 
Поло женні про Наці о наль ний репо зи та рій ака де міч них текс тів [9] не було 
при ді лено належ ної уваги саме рефе ра тив ному сег менту нау ко вої інфор-
ма ції, без якого навіть якнай пов ні ший репо зи та рій втра чає час тину своєї 
інте лек ту аль ної цін ності та корис ту ваць кої при ваб ли вості.

Ста лою є тен ден ція до роз криття біб лі о те ками своїх фон дів, оциф ру-
вання ресур сів, ство рення пов но текс то вих баз даних, тема тич них 
та галу зе вих біб лі ог ра фіч них покаж чи ків. Проте для кін це вого корис-
ту вача кри тично зна чу щим є виок рем лення з неозо рого інфор ма цій ного 
масиву кіль кох доку мен тів за вузь кими пошу ко вими запи тами. Саме таку 
мож ли вість над ають елект ронні рефе ра тивні ресурси, що, крім гнуч кого 
пошу ко вого апа рату, міс тять фахово виві рену екс пертну інфор ма цію, яка 
дає змогу корис ту вачу оста точно пере ко на тися у доціль ності вико рис-
тання того чи іншого доку мента.

Ін фор ма ційне забез пе чення рефе ра тив ною інфор ма цією під ви щує 
свою ефек тив ність через залу чення до роботи новіт ніх тех но ло гіч них 
засо бів: семан тич ний веб, біб лі о течні онто ло гії, полі тику інте лек ту-
аль ного дос тупу тощо [3, с. 378]. Вод но час хибно було б над авати цим 
допо між ним інстру мен там зна чення пана цеї, адже, напри клад, поши рене 
у деяких рефе ра тив них базах даних авто ма тичне рефе ру вання (automatic 
summarization) часто спо тво рює зміст ано то ва ного ресурсу, нех тує 
зна чу щою інфор ма цією, виок ре мити яку міг би біб лі о теч ний фахі вець. 
Це зай вий раз під крес лює неу ник ність та без аль тер на тив ність екс перт ної 
ролі біб лі о теч них фахів ців, які адек ватно усві дом лю ють: тех но ло гічні 
інно ва ції у рефе ру ванні є при на гід ним засо бом, а не уні вер саль ним 
рішенням.

Сві това прак тика під тве р джує, що най зат ре бу ва ні шими для нау ко вої 
спіль ноти і біль шою мірою для біз нес-се ре до вища є інди ка тивні рефе рати, 
що у стис лій формі фоку су ються на окре мих аспек тах про бле ма тики, 
над ають інфор ма цію від по відно до вузь коп ро філь них запи тів кін це-
вого корис ту вача. Дже рель ною базою для інди ка тив ного рефе ру вання 
є пуб лі ка ції вели кого обсягу (моног ра фії, нау кові звіти тощо), пов но цінне 
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озна йом лення з якими пот ре бує пев ного часу. Часто інди ка тивне рефе ру-
вання доку мен тів пок ли кане дати кін це вому корис ту вачу під стави для 
ґрун тов ні шого ана лізу, апро ба ції та впро ва дження викла де них у пуб лі-
ка ції тех но ло гіч них інно ва цій. Зок рема, Інсти тут про блем реєст ра ції 
інфор ма ції НАН України має три валу істо рію успіш ної вза є мо дії з вироб-
ни чим сек то ром еко но міки, над аючи вузь ко те ма тичні рефе ра тивні огляди 
з акту аль них питань точ ного при ла до бу ду вання, інно ва цій них засо бів 
дов гот ри ва лого збе рі гання інфор ма ції тощо [8].

Перс пек тив ним і неу ник ним за сучас ного стану біб лі о теч ної галузі 
в Укра їні є подіб ний сим бі о тич ний зв’я зок науки та біз несу. Мож ли вість 
ство рення на замов лення біз нес-ст рук тур спе ці а лі зо ва них рефе ра тив них 
огля дів та ана лі тич них покаж чи ків під жив лює реальну еко но міку сві жими 
нау ко вими іде ями, від кри ває нау ков цям шлях до впро ва дження своїх 
роз ро бок та надає біб лі о те кам мож ли вості отри му вати додат кове фінан-
су вання. Така спів праця додає дина міки нау ко вим про це сам і є важ ли вим 
інди ка то ром зна чу щості дос лі джень, роз ро бок, вина хо дів тощо.

Під су мо ву ючи викла дене, варто від зна чити клю чові аспекти інфор-
ма цій ного забез пе чення освіти та науки елект рон ними рефе ра тив ними 
ресур са ми:

1. Кон цент ра ція інфор ма ції. За самою своєю при ро дою рефе рат 
є кон цент ра том нау ко вої інфор ма ції, бо в ньому у стис лому та скон ден-
со ва ному викладі пода ються зміст, мето дика та резуль тати дос лі дження. 
Сво є рідне сут нісне ядро нау ко вої інфор ма ції, викла дене у рефе раті, 
є най на си че ні шою та най більш опе ра тив ною фор мою інфор му вання 
нау ко вої спіль ноти про здо бутки та поточні роз відки дос лід ни ків.

2. Мо де ра ція інфор ма ції. Пов но текс тові бази даних справді є зруч ним 
та бажаним інстру мен том для нау ков ців, нато мість здійс ню вати екс пертну 
оцінку нау ко вої інфор ма ції в настільки широ кому текс то вому масиві 
про бле ма тично. Кон тент-ана ліз пуб лі ка цій, нау ко мет ричні про філі 
дос лід ни ків, оцінка фахо вих жур на лів, видав ців і нау ко вих інсти ту цій, 
про по но вані рефе ра тив ними базами даних, є тим мар ке ром, що допо ма гає 
зорі єн ту ва тися корис ту вачу елект рон ної біб лі о теки й обрати серед низки 
фор мально подіб них дже рел справді якіс ний нау ко вий кон тент. Варто 
також наго ло сити, що екс пертні спіль ноти, на які пок ла дено функ ції 
конт ролю за дотри ман ням вимог рефе ра тив ної бази даних та сепа ра ції 
видань і пуб лі ка цій нена леж ної якості, мають бути без за пе реч ним 
авто ри те том у своїх галу зях знань (ска жімо, до кон суль та тив ної ради 
Scopus з добору кон тенту вхо дять 17 про фе со рів про від них сві то вих 
уні вер си те тів). Транс па рент ність екс перт ного середо вища забез пе чу-

313

Наталія Гриценко, Олена Клюшнікова, Ок сана Сандул



ється ста лістю, про зо рістю й зро зу мі лістю кри те ріїв добору та сепа ра ції 
нау ко вого кон тенту, загаль но ви зна ною кон вен цією ака де міч ної доб ро-
чес ності, про це ду рами внут рі ш нього та зов ні ш нього рецен зу вання тощо.

3. Кас то мі за ція інфор ма ції. Навіть якнай ширша пов но текс това база 
даних з мак си мально зруч ним і гнуч ким пошу ко вим апа ра том не поз ба-
вить нау ковця маруд ної й часо міст кої про це дури добору дже рел мето дом 
озна йом лення de visu. Пере вага рефе ра тив них баз даних поля гає в тому, 
що цю, часто най три ва лішу, час тину роботи вже вико нав рефе рент, 
і пода ний ним у рефе раті інфор ма цій ний кон цент рат дає змогу нау ковцю 
зосе ре ди тися виключно на вивченні від по від них напряму його дос лі-
джень вери фі ко ва них висо ко я кіс них дже рел, що пройшли екс пертну 
моде ра цію та логічно сис те ма ти зо вані за біб лі о теч ними кла си фі ка ці ями. 
Наяв ність рефе ра тив ної бази даних у струк турі елект рон них ресур сів 
біб лі о теки (та/або їх вза ємна інтег ро ва ність) пра вить за лак му со вий 
папі рець ака де міч ної цін ності ство ре ного цією уста но вою інте лек ту-
аль ного продукту.

4. Ін тег ра ція інфор ма ції. Сама філо со фія циф ро вого середо вища 
як гомо ген ного вір ту аль ного прос тору з уні вер саль ними пра ви лами 
вза є мо дії про по нує біб лі о теці логіку орга ні за ції елект рон них ресур сів 
на заса дах єди ної точки дос тупу. Досить тру до міст кою і пси хо ло-
гічно непри ваб ли вою для корис ту вача елект рон ної біб лі о теки у 2018 р. 
є наві га ція ресур сами за низ кою зов ніш ніх гіпер по си лань (при цьому 
кожен із цих сай тів може про по ну вати власну полі тику корис ту вання 
ресур сами, вима гати повтор ної аутен ти фі ка ції чи вста нов лення додат-
ко вих пла гі нів). Про ти ва гою такому роз по ро шенню ресур сів має стати 
їхня кон цент ра ція в межах одного біб лі о теч ного пор талу чи без шовна 
інтег ра ція кіль кох спо рід не них ресур сів. Біб лі о теч ний інтер нет-ву зол, 
що про по нує єдину точку дос тупу до вза є мо по в’я за них біб лі ог ра фіч них, 
рефе ра тив них, пов но текс то вих баз даних, муль ти ме дій них колек цій, 
пошу ково-ана лі тич ного інстру мен та рію (що було реа лі зо вано, зок рема, 
Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни ім. В. І. Вер надсь ко го), є само до-
стат нім інте лек ту аль ним про дук том, убез пе че ним від неста біль ності 
зов ніш ніх баз даних та інтер нет-схо вищ, і надає своїм корис ту ва чам 
мак си мально при па со ва ний до дос лід ниць кої роботи інтер фейс.

5. Опе ра тив ність інфор му вання. Більша швид кість поши рення циф-
 ро вої інфор ма ції порів няно з інфор ма цією на мате рі аль них носіях є аксі о-
мою. У функ ці о ну ванні рефе ра тив них баз даних цей аспект від би ва ється 
кіль кома пере ва гами. По-перше, рефе рат здійс нює у нау ко вій спіль ноті 
функ цію поточ ного інфор му вання, даючи зріз акту аль них пуб лі ка цій, 
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дос туп до пов ного тексту яких дос лід ники мати муть, мож ливо, далеко 
не одразу; вже на під ставі цього інфор му вання дос лід ники можуть здійс-
ню вати селек тив ний добір справді необ хід них у їхній роботі ресур сів. 
По-друге ж, з огляду на обме же ний наклад та високу вар тість фахо вої 
літе ра тури, а також спри чи нені колі зі ями авторсь кого права обме ження 
в дос тупі до пов них текс тів пуб лі ка цій, рефе ра тивні бази даних, 
що міс тять у від кри тому дос тупі велику кіль кість най сві жі шої нау ко вої 
інфор ма ції від про від них сві то вих фахів ців, є для бага тьох дос лід ни ків 
чи не єди ною мож ли вістю зали ша тися у фар ва тері акту аль них нау ко вих 
дос лі джень.

Розг ля нувши місце та зна чення рефе ра тив них баз даних в інфор ма-
цій ному забез пе ченні освіт ніх та нау ко вих про це сів, спро бу ємо сфор му-
лю вати мето дичні реко мен да ції щодо поліпшення рефе ра тив ного обслу-
го ву вання (зок рема, у кон тексті Порядку фор му вання Пере ліку нау ко вих 
фахо вих видань Укра ї ни):

1) ін тег ра ції укра ї нсь кої науки до сві то вого кон тексту та роз витку 
дос лід ниць кого потен ці алу віт чиз ня них нау ков ців спри я тиме якнай-
пов ніше роз криття змісту їхніх пуб лі ка цій у рефе ра тив них базах даних; 
абсо лютно оче видно, що засо бом цієї репре зен та ції має бути пуб лі ка ція 
роз ло гих (не менше 1800 зна ків, як це перед ба чено Поряд ком для ано та -
цій у фахо вій пері о ди ці) рефе ра тів анг лійсь кою мовою; рефе ра тив ним 
служ бам слід для цього під ви щу вати власну ква лі фі ка цію та пог либ-
лю вати спів працю з кор по ра тив ними пар т не ра ми;

2)  у кон тексті вико нання рефе ра тив ною служ бою біб лі о теки екс перт -
них функ цій варто поси лити вимоги (як фор мальні, так і зміс то ві) 
до рефе ра тів, що над аються редак ці ями нау ко вих фахо вих жур на-
лів, – вони мають сягати 1800 зна ків (як визна чено Поряд ком) і міс тити 
виключно кон к ретну нау кову інфор ма цію щодо від по від ного дос лі джен-
ня; поси лення моде ра ції рефе ра тив ної інфор ма ції перед ба чає сепа ра цію 
рефе ра тів нена леж ної якості (абст ракт них за зміс том, напи са них пуб лі-
цис тич ним сти лем, рек лам ного харак теру тощо);

3) важ ливо, аби рефе ра тивні бази даних не існу вали у від риві від решти 
елект рон них ресур сів біб лі о теки і пов но цін ною скла до вою вхо дили 
до загаль но на ці о наль ного нау ко вого прос тору; у кон тексті цього завдання 
учас ники нау ко вої кому ні ка ції мають докла дати зусилля до кон вер ген ції 
спо рід не них баз даних, ско ро чення тех но ло гіч них ланок опра цю вання 
рефе ра тив ної інфор ма ції, усу нення про це сів дуб лю вання та полі фор-
мат ного опра цю вання рефе ра тив них ресур сів, кон цент ра ції та інтег ра ції 
роз по ро ше них дже рел у спіль ний нау ко вий продукт;
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4) у кон тексті інфор ма цій ного обслу го ву вання рефе ра тив ним служ бам 
біб лі о тек варто дома га тися якіс ні шої репре зен та ції влас них ресур сів 
в Інтер неті; інфор ма ційне забез пе чення освіти та науки – не абст рактна 
діяль ність, а поля гає у зруч ному корис ту ваць кому інтер фейсі біб лі о-
теч ного сайту, наяв ності вір ту аль ного кабі нету корис ту вача з опці ями 
селек тив ного пошуку, кас то мі за ції мате рі а лів і ство рення влас них 
е-ко лек цій, над анні корис ту ва чам рефе ра тив них дові док та огля дів 
на замов лення; пере лі че ний функ ці о нал дося га ється тіс ною спів пра цею 
рефе ра тив ної служби з нау ково-дос лід ними та тех но ло гіч ними під роз-
ді лами біб лі о теки.

За вдання учас ни ків нау ко вої кому ні ка ції (а це і біб лі о теки, і уні вер-
си тети, і НДІ, і видавці, і вироб ни чий сек тор еко но мі ки) поля гає в забез-
пе ченні ста лого дос тупу до акту аль них дже рел нау ко вої інфор ма ції, 
перет во ренні пер вин ної інфор ма ції в ана лі тич ний про дукт та впро ва-
дженні резуль та тів дос лі джень у без по се редню прак тичну діяль ність. 
Рефе ра тивна служба біб лі о теки, що функ ці о нує на пере тині сило вих ліній 
нау ко вої кому ні ка ції, акту а лі зує свій кон тент і вдос ко на лює тех но ло гічні 
ланки репре зен та ції нау ко вої інфор ма ції і є важ ли вим грав цем на ринку 
над ання інте лек ту аль них послуг.
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Abstract Databases in the System of  Information Providing of Education and 
Science 

The role and place of electronic abstracts in the processes of information support 
of education and research activity is examined. The factors of improving the refe-
rencing of scientifi c information using of the latest technological tools are determined. 
The importance of contextual indigenous referencing in terms of exponential growth 
of the information array is emphasized. Methodological recommendations (based on 
new requirements for the Ukrainian scientifi c editions) for improving the quality and 
presentation of abstract information are suggested.
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